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Tizenkét halálos áldozata van
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a nagyváradi repülőgépszerencsétlenségnek
Nyolc sebesült közül az egyik haldoklik« 

Drámái beszélgetés a megmenekült utasokkaL 
Valószínűleg motorhiba okozta a katasztrófát
Nagyvárad határában, néhány szár méterre a repülőtértől borzalmas 

szerencsétlenség történt A Budapest—Marosvásárhely között közlekedő utas­
szállító repülőgép, még meg nem állapított okok mlaH lezuhant, felrobbant, 
majd teljesen romhalmazzá égett és kilenc utas, valamint a gépvezetii és a 
szerelő életét vesztette, A halottak közül tizenegy a felismerhető!fenségig 
elégett s egyedül a szerelőt, akit a robbanás messzi elrepített, lőhetett felis­
merni mindjárt a katasztrófa bekövetkezése után. Az utasok közül nyolc 
került ki élve a repülőgépből. Ezek közül hetet a közkórházba, egyet pedig 
a Szent József szanatóriumba szállítottak. Hatan könnyebb sérüléseket szén 
védték, de egy súlyosabban összezúz ódott, e,gv 33—40 év körüli no pedig 
kopoonyaelapi törései, láb, kéz és bor daiöréssl, eszméletlen állapotban ke­
rült orvosi kezelés alá, agy hogy életb ecmaradáséhoz nincs remény,

lezuhant és felrobbant az egyensúlyit vesztett
repülőgép

nak: hatalmas termetű, 1H) kites em­
ber, fiatal házas. Szakértők szerint 
rendkívüli körülményeknek kellet köz- 
bejöpniök, hogy a szerencsét! ínséget 
nem tudta elhárítani-

A szelíd emelkedésű havas dombc-n, 
amelynek tetején a géproncs füetöíóg. 
gcpalkstrészek, őszetőrt alumínium 
csövek szárnymaradványok bevernek 
Az egyik szárny az országút merni fa 
triveb. •; fekszik- mintha a gép ennek 
a fonák ütközött, volna neki » ez okoz­
ta volna a kataazrtófát. De ezt a fel- 
tevést a szemtanuk nem erősítik meg 
A domb túlsó hallatában a kei mel­
lekül o tor amint odavetette a robba­
nás ereje

Nagyváradon percek alatt elterjedt 
a szerencsétlenség hire mzv töme­
gek indultak e! a géproncsok és az ál­
dozatok megtekintésére. A rendőrség
é? csendőrség azonban távoitarlotta a 
kiváncsiakat a katasztrófa színhelyé­
től.

Elmondják borzalmas élményüket a megmaradt 
a megmenekült Étasok

A szerencsétlenül járt rej ülőgép 
péntek reggel menetrendszerű pon­
tossággal 7 óra 50 perckor indult, el a. 
mátyásföldi repülőtérről és 8 óra 55 
perckor érkezett a nagyváradi repülő­
tér fölé. Szemtanuk előadása szerint, 
midőn a, gép széles kanyarulattal a 
leszálláshoz közeledett, a baloldali mo­
tor kihagyott, mire a pilóta erőtelje­
sen rákapcsolta a jobboldali motort, 
de a következő pillanatban a baloldali 
motor ismét működésbe jött, e emiatt, 
a géj egyensúlyát vesztve, megbillent 
és egész alacsonyról a földre zuhant, 
majd ismét fölemelkedett, nagy a kö­
vetkező pillanatban lezuhanjon me­
gint. A szerelő a leszállás előtt a gép 
hátsó ajtajában állt, s már rádióerint- 
kezésbe lépett a légi kikötő parancs­
nokságával, akinek jelentette, hogy 
nincs semmi baj. A katasztrófa e jelen­
tés vétele után következett be. A sze­
relő kinyitotta a gép hatsó áruját és 
kiugrott s nyomában még néhány utas

szabadba jutott A repülőtér közelében 
katonák gyakorlatoztak, akik azonnal 
a lángbaborult géphez rohantak, pus- 
kat.ussal beverték az ablakokat., ame­
lyeken át, újabb utasoknak sikerült ki- 
ugraniok, másokat, pedig a katonák 
emeltek ki a, már lángokban á.iló gép­
ből. Ezután következett be a robba­
nás, amely megölte és messzi röpítet­
te a már-már megmenekült- szerelőt, 
száz-százötven méteres körzetben szét­
dobta a gép egyes részeit és megpecsé­
telte a bentmaradt utasok és a pilóta 
sorsát.

A hat tonna súlyú gép, amelyben a 
leszállás pillanatában Körülbelül 540 
kiló benzin volt, — mert 600 kilót ho­
zott magával s a budapest—nagyvára­
di ut körülbelül 60 kiló benzint fo­
gyaszt — a hatalmas erejű robbanás 
után nagy lángokkal égett tovább s 
rövid idő múlva láthatók lettek a 
bentmaradt áldozatok ószcégett holt­
testei.

I srereiMSéflenség $?istS?a*s?án. Tizenhét honest 
a repiegep roncsai hozott

Munkatársunk délelőtt fél 11 órakor 
szállott ki a megrázó szerencsétlenség 
színhelyére. Szivetfacsaro, borzalmas 
kép. A füstölgő romhalmazban részben 
egymás mellett, részben egymás he­
gyén, hátán, ahogy a menekülés iszo­
nyú tülekedésében eszméletüket vesz­
tették, barna-vörösre pörkölve hever­
nek a holttestek. A ruha i»égert mind­
egyikről. Az arcok felismerlietetlenok. 
Egy-egy kezet, lábat csontig emésztett 
6 láng; mély kiperzselt ■ hasüregek, 
tnasutt még épen maradt, de pirosra

pörkölt belső részek. Egyik ly Ut.esten 
csak nadrágtartó maradt meg, a má­
sikon kevés női alsónemű. Újságok, 
térképek hevernek szerte, amelyeket 
csodálatosan megkímélt, a láng; egy 
levelező lap, amelyen még kivehető 
egy maros vásárhelyi leány címe. Fé­
lig üszkösödött utipodgyászdarabek, 
ruhák, szövetek. Tizenegy holttestet le­
het megszámlálni a romok k ózott. — 
Legelöl a pilóta teteme, nanya!fek­
ve a füstölgő főmotor alatt. Mondják 
egyike volt a legjobb magyar Pilóták­

Látogatást tettunk a közkorházban, 
ahová a .sebesülteket szállították Itt 
már összeállították a megmenekültek 
.névsorát, amely a következő:

Izsák Ábrahám kereskedő Kolozsvár.
Fischer Sándar tisztviselő, Budapest
Dr Daróczy Miklós ügyvéd, Kolozs­

vár,
. Szakácsi Gusztáv gazdálkodó, a ko- 

.lozsvári Amerika vendéglő volt tulaj­
donosa.

Huppert Leó ügyvéd, Budapest,
Gottlieb Andor tisztviselő, Budapest.
Grancze Kálmán tisztviselő. Buda­

pest
Pártos Lászióné (lakhelye még is­

meretien).
Beszélgetést, folytattunk Szakácsi 

Gusztáv gazdálkodóval, aki a kiáJllott. 
izgalmak után annyira magához tért. 
már, hogy a főorvos szobájában — 
reggelihez ült Igv beszéli el borzal­
mas élményeit;

— A gép leszállt., nagyot zökkent, s 
aztán felemelkedett újra. A következe 
pillanatban földre zuhantunk ismét 
De ekkor már láng csapott az utas­
fülkébe és rettentő pánik lett úrrá raj­
tunk. Az emberek egymásra tódulva, 
keresték a kijáratot. Ekkor észrevet­
tem, hogy az ablak, amely mellett ül­
tem, nyitva van. Nem tudom, begy 
történhetett ez. Óriási erőre kaptam 
és fejjel előre, mint ahogy vízbe ug­
rik az ember, kivetettem magam az 
ablakon. Dehogy is néztem, hová esek. 
Szerencsére a gép szárnyára zuhantam 
s onnan lassan lecsúsztam a földre. 
Ekkor már ott termettek a katonák, 
a drága bátor fiuk és elcipeltek a gép­
től. Már lehettem vagy busz lépés 
nyíre tőle, amikor a robbanás bekö­
vetkezett, Mindez oly gyorsan, a két­

ségbeesés -olyan ónkivú Isiébe a történt, 
hogy csak a legnagyobb erőfeszítéssel 

’tudok vissza emlékezni az egyes moz­
zanatokra.

Szakácsi Gusztáv teljes*n sert**! sh. 
csak a bal arcát kapta kissé a
Láng és. a ruhája, szakadozott össze

A másik csodával határos módon 
megmenekült utas, dr Daróczy Mik­
lós ügyvéd. Kiugráskor arcára zuhant 
s összeroncsolta ajkát. Mellénye, inge 
csupa vér. örvendett az életének, s 
tejet reggelizett,, aközben beszélgettünk 
vele.

— Szerencse a szerencsétlenségben —« 
mondotta. — Mikor becsapott az utas- 
fülkébe a láng és már fojtogatni kéz. 
deft a füst, be akartam verni az abis 
kot, amely mellett ültem De nem si­
került. Ekkor az ajtóhoz rohantam, 
amelyet nyitva találtam Gondolkozás 
nélkül kivetettem magam Többen tó­
dultak utánam, de nem hiszem, hogy 
még valakinek sikerült ezen az utón 
szabadba jutnia.

Még egy megmenekül ttel beszéltünk 
Vattába csomagolt fejje! fekszik a kór­
házi ágyon.

— Nehezemre esik a beszed — fe­
lelt kérdésünkre, — Nem is tudom, 
hogy történt. Megmenekültem. *

Benyitottunk abba a tzobába is ahoi 
minden tagjában öszetört rzerencsét- 
len asszony önkívületben fekszik. Aj­
kán vér bugyborékol, melle zihál. A 
sebészfőorvos kijelenti:

— Egy-két órán belül meg fog halni,
A többiek kisebb-nagyobb sérülések­

kel, de a. borzalmas lelki megrázkód- 
. tatás nyomaival lábbadoznas a köz­
kórházban, Alig bírnak visszaemlékez­
ni a történtekre Alig tudnak örülni 
is annak, hogy élnek.

Nagyváradiak az áldozatok között
A kataszarófa hírére Nagyváradon 

nagy izgalom keletkezett, főleg 1 azok 
körében, akiknek hozzátartozója a, fő­
városban tartózkodót,, Az "aggódó hoz­
zátartozók telefonon és távirati utón

is érintkezést igyekeztek keresni a bu­
dapesti szállodákkal, a MALERT iro­
dájával. A déli órákban azután bizo­
nyossá vált, hogy dr Konrád Béla 
nagyváradi főorvos az áldozatok között

Aijitr, sauRiidtri-



MAGYAR LAPOK évf.. 13- í»z. Péntek. 1941 iarmár 17,

♦an. Budapestről telefonon erősítették 
meg a hirt, hogy a főorvos a szeren­
csétlenül járt repülőgéppel elindult 
Nagyvárad felé. Valószínűnek lát­
szik, hogy a felisraerhetotlnségig ősz- 
szpégett holttestek között van Hollós

Jenő divatárukereskedő és Reichard 
Ernő kereskedő teteme is. Mindkettő­
ről úgy tudják, hogy a lezuhant re­
pülőgéppel szándékoztak Nagyváradra 
utazni.

Megérkezik a bizottság
A szerencsétlenségről a repülőtér pa­

rancsnoka, P e s s e w f f y Einti azon­
nal értesítette a nagyváradi rendőr- 
kapitányságot és a közlekedésügyi mi­
nisztériumot. A nagyváradi rendőrség 
részéről reggel 9 órakor K r,a s z n a y 
Pál rendőrtanácsos, a bűnügyi osztály 
vezetője szállt ki a helyszínére, ahová 
rövid idő múlva megé-kezeU dr Snós 
István polgármester is. Egyidejűleg

Kovács István és Ktirthy István fel­
ügyelők rendőrkülőnitményt vezettek 
ki. amely a csendőrséggel Karóit ;e biz­
tosította a lendet.

A közlekedésügyi minisztérium és a 
MALERT közős bizottsága délután fél 
négy órakor gépkocsin érkezett Nagy­
váradra hogy a szerencsétlenség kö­
rülményeit bevizsgálja.

Hivatalos jelentés
A szerencsétlenségről egyébként a 

Magyar Távirati Iroda a kővetkező hi­
vatalos jelentést adta ki: •

A Budapest-Nagyvárad-Kolozsvár- 
• Marosvásárhely között közlekedő true, 
netrend szerű utasszállító gép a folyó 
hó 17-én d. e. 9 órakor a nagyvára de 
repülőtér közelében eddig meg nem ál­
lapított okokból leszállás közben le­
zuhant. A baleset- kivizsgálása folya­
matban van. A repülőgépen 17 utas

és 3 főnyi személyzet-, utazott- A há­
rom főnyi személyzet és 9 ut-as életét 
veszítette. A megmenekült utasok: 
Szakács Gusztávné, dr. Daróczy Mik­
lós, dr- Ruppert Leó, Grause Kálmán. 
Izsék Ábra hám. Gottlieb Sándor és 
Fischer Sándor, akik egész jelenték­
telen sérüléseket.. szenvedtek, továbbá 
Pártos Lászlöné, akinek .'sérülésé sú­
lyosabb.

A Balkán békéje 
aágf ieherpróba alatt
Angol-török vezérkari megbeszélések. Szófiában 
növekszik. Tráciában visszavonjak a szemben­

álló török és bolgár csapatokat
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Ejtőernyős német csapatok szállnak le a Földközi-tengerparton.

PÁRTMOZGALMAK
Ä? Erdélyi Féri szervezési munkálatai 

Biharmsegyében és NagyviNHlNi
Programkészítés a helyi kívánalmakról. A városban 

huszonkét helyen Sólyák a beiratkozás

Ankarából jelentik': (Reuter.) Inonü 
elnök csütörtökön fogadta a török ve­
zérkarral jelenleg megbeszéléseket 
folytató angol megbízottakat'. A fo­
gadáson jelen volt az-angol nagykövet 
és Szaradzsoglu török külügyminiszter 
is- Az angol tisztek szerdán Jalálkoz- 
tak először a török vezérkari tisztek­
kel. Péneken valószínűen újabb meg­
beszélés lesz.

Szójiáhól jelentik: (Búd. Tud. A 
Politika jelentése szerint az utolsó 48 
órában Szófiában növekedett, az opti­
mizmus. Az egész bolgár sajtó vezető­
helyen közli Németország és Orosz­
ország megértését, amellyel a békét a 
Balkánon biztosítják, A Balkánon 
való megnyugvást mutatja a török 
kormány rend kívüli kiküldöttjének,

. Guiidus Asim rendkívüli török követ­
nek szófiai utazása. Arról fognak tár­
gyalni, hogy mind török, mind bolgár 
részről visszavonják Trácia határáról 
a csapatokat. A berlini bolgár követ 
elhagyta Berlint és Szófiába utazott. 
Az utazásról már néhány nap óta tud­
tak, mégis diplomáciai körökben nagy 
feltűnést kellett.

A bolyát király kihallgatáson 
fogadta Filov miniszterelnököt.
Szófiából jelentik: (MTI.) Boris’pol­

gár király csütörtökön kihallgatáson 
fogadta 1‘ilov miniszterelnököt.

Bulgária nem akar háborút, 
de a neuylli békeszerződés helyre- 

hozatalát kívánja.
Szójiáhól jelentik: Politikai kiirök- 

f)cn kijelentették, lipgy az összes kül­
lőidről befutó hírek bizonysága sze­
rint, a balkánon jelentős megnyugvás

észlelhető." Bulgária áll ezeknek a 
kotorni entároknak a középpontjában, 
mert helyzete fontos-..és sorsdöntő. A 
miniszterelnöki ruszcsuki beszéde vi­
lágosan feltüntette, hogy Bulgária to- 
tábbra is békeszerető állam marad és 
nem óhajtja a háborút. Bulgária azon­
ban a neuvlli békeszerződést igazság­
talannak tekinti és síkra száll a Bal­
kánon az igazság helyreállításáért.

Bolgár és magyar megnyilatkozá­
sok a román helyzetre vonatko­

zóan.
Belgrádiból jelentik': (Búd. Tud. A. 

Pravda jelentése szerint berlini poli-' 
-likai körökben rendkívül nagyjelen­
tőséget tulajdonítanak azoknak a meg­
nyilatkozásoknak. amelyek a bulgáriai 
és magyarországi városokban, a ro­
mániai helyzettel kapcsolatban történ­
lek." Igen nagy figyelmet keltéitek a 
bolgár és a magyar kormányok elnö­
keinek beszédei, amelyekben kormá­
nyuk álláspontját fejtették ki. A lap 
úgy tudja, hogy január 19-én Romá­
nia városaiban népgyíiléseket tarta­
nak. amelyeken Horia Sima és a kor­
mány más tagjai mondanak beszéde­
ket.

Népszámlálás Romániában.
Bukarestből jelentik: (MTI.) A ro­

mán hivatalos lap rendeletet közöl, 
amelynek értelmében a folyó év folya­
mán Romániában általános népszám­
lálás! tartanak. A zsidókat külön szá­
molják illeg. A népszámlálás napját 
később határozzák meg. A teendőkkel 
a közigazgatási hatóságokat és a lé­
gionárius szervezeteket hízták meg.

Az Erdélyi Páti szervezkedese -tel­
jes erővel megindult- A szervező bi­
zottság dr. Markoviis Manó nyugal­
mazott főispán és Ar'ooy Árpád oroz- 
képviselő, a Magyar Párt volt vezető- 
jenek irányítása melkt* úgy a vár­
megyében. mint a városokban széles­
körű munkát" indított, meg. h.ogy a 
*iagyárság;e maga régi egységet meg­
őrizze :s"' úgy a bélyi.' -mtni az orszá­
gos közéletben áz '-időszerű jogos és 
méltányos kívánalmakért kellő szer­
vezettséggel tudjon föllépni.

A hét folyamán dr. Markovit.- Me­
nő elnök Zathuveezky tie,icon kísére­
tében - közigazgatásilag .Biha.rmegyc- 
iéz visszacsatolt érmihályialv-ai járás 

községeit látogat,iák meg. mindenütt 
részletesen meghallga-ták a lakosság 
kívánságait s nagy lelkesedés mellett 
megalakították' az Erdélyi Párt helyi 
tagozatait. Valamennyi községben 
nagy örömmel üdvözölték a megyei 
magyarság ki-próbáit- vezéreit, akik 
huszonkét ev mostoha sorsában egy 
pillanatig sem tán to ro diák meg a 
harc. küzdelem előtt.

A hét folyamán dr- Markov its Ma­
gyar Házban tartott az Erdélyi Párt 
választmányi ülést- dr. Markoviié 
Manó ny. főispán elnöklete alatt- Az 
elnöki megnyitó Után Array . Árpád 
országgyűlési képviselő ismertette az 
erdélyü .képviselők páriámén fi cso­
portjának megbízásából az Erdélyi 
Párt megalakulásának körülményeit 
s annak szükségességét hangoztatva, 
hogy amint- a román megszállás alatt, 
egységes. volt az erdélyi magyarság, 
úgy most is egységes munkával való­
síthatja meg célkitűzéséit, szolgálhat­
ja a Szent ist vám Magyarország ja­
vát-

A megjelentek nagy lelkesedéssel 
vették tudomásul, hogy az Erdélyi 
Párt a volt Magyar Párt szellemében 
épül .fel. A legs'zélesebb xörü szerve­
zési munka megindítását határozták 
el s a várost körzetekre osztva, szer­
vező irodákat állítottak fel. Egyben 
Arvay Árpád, dr Paál Árpád ország­
gyűlési képviselők. Korlsmúros Lász­
ló. dr. MedvÍgy Ferenc; Szabó Ká­
roly, dr. Szabó Lajos ref. lelkész és 
Darőczi Kiss Lajos pariin kárból álló 
bizottságot küldtek ki, hogy az orszá­
gos program keretén belül -a helyi kí­

vánalmak sorrendjét is megállapít­
sak-

Az Erdélyi Pártiba a város területén 
a következő Szervező helyeken, illetve 
szervezeteknél lehet belépni.

Sál Ferenc-utca ü. szám alatt levő 
Magyar Házban lévő pártirodában: 
dr- Medvigy Ferenc gyógyszerész 
Madonna gyógyszertár, dr. Kiss End­
re ügyvéd Vörösmar-ty-utoa 33. Hegyi 
KuMurházban. Major László Károly 
tanárnál. Kálvária-utca 88, dr- Szabó 
Lajos ref. lelkész. Árpád vezér-utca. 
Podolcsák Sándor gyáros, dr. Patzko 
Elemér ügyvéd, orsz. képviselő, dr. 
Ulfert József ügyvéd, Gianda Endre 
gyógyszerész. Barla Dezső gyógysze­
rész. Iván József gyáros, Vitéz-utca 
30. Mónus Sándor, Cser István, Faze­
kas Lajos. Wallner László ig- fan-, 
Hatvani Sándor iparos, Sarkady Zol­
tán s. lelkész. C'zirják Károly nyugdí. 
jas. dr. Tombory Béla római katolikus 
lelkész. Bérezi Endre ny. ügyészségi 
titkár. Kovács László magántisztvi­
selő-

Már az első két nap alatt kétezer 
magyar ember . lépett bo az Erdélyi 
Párt nagyváradi, tagozatába $> ha­
sonló lelkesedéssel indult meg a szer­
vezkedés a vidéki községekben is. A 
Sál Fcre-ncutcai Magyar Házban 
minden délelőtt 9—i-lg, délután 4—7 
óláig lehet beiratkozni.

líj. Horthy Istvánnak fia szüle­
tett, A Magyar Távirati Írottá jelenti: 
A Kormányzó Ur Őfőméltósága István 
fiának felesége, született Edelsheim- 
Gyulay Ilona grófnő, ma. január 17-en, 
a reggeli órákban, a Szieszta-szanalo- 
ban. fiúgyermeknek átlőtt életet. Az 
anya és az újszülött a legjobb egész­
ségnek örvendenek.

—
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Rómába utazik
a miinsteri püspök

A pópa az emberségesebb 
légi hadműveletekért <t,kar 

közbelépni
Borimból jelentik: (NT!) Gallen 

münsteri püspök, e közelii napokban 
Rómába utazik, hogy látogatást te­
gyen a. Vatikánban. Mini egyházi 
körökben mondják, az un zás vatikáni 
kezdeményezésre történik, de pilla­
natnyi lag nem tudnak arról, hogy 
vájjon más egyházi személyiségek is 
részívesének az úton, de valószínű. 
Rendszerint jó] értesült berkei körök, 
ben nem hiszik, hogy & püspök uta­
zása összefüggésben állana a pápa 
szándékával, amellyel ki akarja esz­
közölni az emberségesebb légi had­
műveleteket-

Ismét megielenik 
az, Erdélyi Tudósító

Katolikus magyar sajtónknak 
színvonalas, nagy körültekintéssel 
As hozzáértéssel szerkesztett orgá­
numa volt a Kolozsváron megjele­
nő ,firdélyi Tudósító " A minden 
számában rendkívül gazdag és nagy 
anyagot felölelő társadalompoliti­
kai folyóirat valóban hézagpótló 
szerepet töltött be a kisebbségi ma­
gyar sajtó életében. Tudományos 
cikkei, élénken és változatosan szer­
kesztett rovatai, melyek minden je­
lentősebb társadalmi, irodalmi és 
kulturális megnyilatkozást f elölel­
tek, kulturált hangja, komoly és 
megbízható kritikája külön előkelő 
helyet biztosít szám,ára a magyar 
sajtóban. A folyóirat, amely min­
dig bátran sikraszállott n ma,gyár 
és a. katolikus érdekek védelmében 
$ nagy szerepet, rendkívüli hiva­
tást töltött be az egészséges magyar 
szellem kialakításában, természete­
sen, vörös posztó volt a román ha­
tóságok, szemében.. Négy évvel ez­
előtt aztán, amikor a Veress Ernő 
szerkesztésében, megjelenő folyóirat 
már a munkatársak tekintélyes gár­
dáját. gyűjtötte maga köré, a román 
hatóságok betiltották "s „Erdélyi 
Tudósítót

Most, mint örömmel értesülünk 
róla, az „Erdélyi Tud,ásító" február 
elsején újból megjelenik, hogy be­
töltse hézagpótló feladatát. Az „Er­
délyi Tudósító" kiadója és szerkesz­
tője továbbra is Veress Ernő ko­
lozsvári h. plébános. A folyóirat 
előfizetési, dija pedig mindössze évi 
6 pengő.

♦ ♦♦♦♦♦♦ ♦<**
Megjeleni a repülök lapja, A Magyar 

Szárnyalt repülésügyi folyóirat, januári 
második száma Jánosy István szer­
kesztésében most leien?, meg. A lap ve­
rető helyen közli a Kormányzó Ur ka­
binetirodáiénak levelét a Horthy Mik­
lós Nemzeti Repülő Alap intézőbizott­
ságához. Bis its Tibor repülőőrnagv a 
légiháboruról, Óváry-Óss József az nj- 
lőernyős katonákról, Bencze István re­
pülőalezredes a bombavető terepasz­
talról, Udvary Jenő repüloszazados a 
világ repülőiméiről. Nagyi ványi Zol­
tán egy repülőtér életéről és Raczkó 
Lajos a repülőorvosok munkájáról ír. 
A szokásos rovatokon kívül közli a, lap 
Száva Tibor repülőregényét is Az uj 
számot rendkívül érdekes beszámolók 
es műszaki cikkek tarkítják. A Ma­
gvar Szárnyak mindenütt kapható. 
Ara 50 fillér. Mutatványszámot a ki- 
adóhivatal 'VIII Üllői nt lé) ingyen 
küld.

Amerika a háborús beavatkozás
kétségei között

Kennedy volt londoni nagykövet rádióbeszédet mond a háborús irányzat 
ellen. A parlamentben Hull beszédét a semlegesség végének minősítik

Washingtonból jelentik: (NT!-)
Roosewelt. elnök Kennedy vei, az Egye­
sült Államok volt londoni nagyköve­
tével megbeszélést folytatott utódjá­
nak kinevezéséről és arról a beszéd­
ről. amelyet Kennedy vasárnap fog 
elmondani. A volt nagykövet kijelen­
tette, hogy rádióbeszédében hang­
súlyozni fogja annak szükségességét, 
hogy az Egyesült Államok távol ma­
radjon a háborútól, ugyanakkor állást 
foglal az időszerű külpolitikai kérdé­
sekkel kapcsolatban.

Washingtonból jelenti a NT! Az 
Angliának nyújtandó kölcsön javasla­
tával kapcsolatban azt kifogásolják, 
hogy a javaslat túlságosan nagy hatal­
mat biztosít leginkább egyetlen em­
bernek. az elnöknek. Sokan úgy véle­
kednek, hogy Hull beszéde Amerika 
semlegességének végét jelenti. Ameri­
ka nem visel ugyan hadat., de olyan 
magaviseletét tanúsít, amely nem 
egyeztethető össze a semlegesség fo­
galmával, sem pedig a rendszabályok­
kal, amelyeket a nemzetközi jog ön­
védelem címén megenged.

Roosewelt a külügyminisztert, s 
a szárazföldi és tengeri haderő 
vezetőit értekezletre hívta össze,

Washingtonból jelentik: (NTI) 
Roosewelt elnök csütörtökön a had­
ügyminisztert. a tengerészetiigyi mi­
nisztert. a külügyminisztert, Mar- 
challt. a hadsereg vezérkari főnökét 
és Stark tengernagyot, a hajóhad pa­
rancsnokát. külön értekezletre hívta 
össze. Az értekezlet célját hivatalosan 
nem közölték.

Kennedy hevesen vitába szállt 
Roosewelt tel,

Washingtonból jelentik: (NTI ) Ken­
nedy. az Egyesült, Államok londoni 
volt nagykövete a Nem York Daily 
News jelentése szerint, Roosewelttel 
folytatott beszélgetése során kijelen­
tette. hogy ellenzi az Anglia támoga­
tásáról a kongresszus elé terjesztett 
törvényjavaslatot. Azt is közölte az 
elnökkel, hogy mindent megtesz ami 
csak módjában áll, hogy az Egyesült 
Államok ne viseljen háborút. Tudtára 
adta Rooscweltnek, hogy nemcsak a 
január 18-Síd rádióbeszédében, de a 
képviselőház é* a szenátus külügyi 
bizottságában is támadni fogja az 
Anglia támogatására szolgáló javasla­
tot. Kennedv Roosewelt elnökkel 
folytatott megbeszélése után Wheeler 
demokratapárt! szenátorral, a széna 
tus vezetőjével tanácskozott.

Roosewelt 300 kereskedelmi hajó
építésére kért felhatalmazást,
Washingtonból jelentik (Reuter) 

Roosevelt a kongresszustól felhatal­
mazást. kért 200 kereskedelmi hajóból 
álló flotta, létesítésére. Egyúttal 2.13 
millió dollár hitel engedélyezését kérte 
e hajók építésére

Ha a brit hajóhad elpusztul,
Amerikát igen nagy veszély 

fenyegeti,
Newyorkból jelentik ÍNTI.): Stílu­

son a képviselőház külügyi bizottságé 
előtt kijelentette, hogy nez-ete szerint

Amerikát igen nagy veszély fenyegeti 
a levegőből, ha a-brit hajóhad elpusz­
tul, vagy megadja magát. Pillanatnyi­
lag az Egyesült Államok hajóhada,

valószínűleg nem elég erőn ahhoz, 
visszaverjen egy támadást Valószí­
nű. hogy ebben az esztendőben má.r 
nem is lesz el eg erős­

lull amerikai külügyminiszter 
kihívó támadást kezdett 
a tengelyhatalmak ellen

Legvégsőkig viszi a parlamenti csatát Roosevelt 
beavatkozási javaslata érdekében

Bernből jelentik: Az É szakara erikái 
Egyesült Államok nagy parlamenti 
vyfáját,. diplomáciai körökben úgy 
fogják fel. mint a legagresszivebb tá­
madást a tengelyhatalmak ellen- Nagy 
feltűnést, keltett Washingtonban is, 
hogy Hull külügyminiszter a tengely- 
hatalmakat támadóknak és Amerika 
ellenségeinek nevezte- A szélsőséges 
angol barát amerikai lapok ebből azt. 
a következtetést vonják le, hogy Hull 
külügyminiptzer állási foglalt a hár­
mas tengely hadicéljaival szemben- 
Különösen éles hangot használt a né­
met birodalom ellen, de Japánt is tá­
madónak minősítette Mandzsúria 
megszállása miatt, amely pedig tíz 
évvel ezelőtt, történt,. Egyelőre nem

vonnak le s beszédből egyéb követ­
kéz telest. mint. azt, hogy Hull a leg- 
véksőkíg viszi a parlamenti csatát 
Roosevelt javaslatának biztosítása ér­
dekében.

Japán válaszol.
Tokióból jelentik: (NTI.) A külügyi 

hivatal szóvivője egy sajtóértekezle­
ten közölte, hogy Matsoukg külügy­
miniszter még a pénteki nap folya­
mán nyilatkozni fog Hull amerikai 
külügyminiszter fejtegetéseivel kap­
csolatban. Különösen az a része lesz 
nagyon na.gyfontoasagü nyilatkozatá­
nak, amelyben Hull állításait cáfolja 
majd meg.

Hamis propagandahirek 
Olaszország belső elégedetlenségéről
Különös élénkségre! keltett Philips amerikai nagy­

követ megérkezése Rómába
Rómából jelevük (NTI-): Philips. 

az Egyesült Államok római, nagykö­
vete, aki hosszabb washingtoni sza­
badságáról most visszatért Rómába, 
kijelentette amerikai újságírók előtt, 
nem hozott külön üzenetet, az olasz 
király és császár számára Roosevelt 
elnöktől. Azért tért, vissza Rómába, 
hogy megkezdje a rendes tevékenysé­
gét. A nyilatkozatot olasz politikai 
körökben le-viMptekesebb Hnb-rő' jotí 
cáfolatnak minősitik az angol prop’s., 
gajnda. legutóbbi hír terjesztései ellen, 
melyek arról szóltak, hogy Amerika 
a.z olasz uralkodónak külön ajánlatot 
lesz az eddigi olasz külpolitikai irány 
m egváltozt a t a ná ra ■

Rómából jelentik (MTI.): Az olasz 
főváros politikai köreiben PhiMpsnek. 
az Egyesült Államok nagykövetének 
római vissza térésével kapcsolatos kü­
lönböző magyarázatokkal és azzal a

hírrel kapcsolatban, hogy Philips 
üzenetet hozott magával, a követke­
zőket emelik ki. i. A nagykövet visz« 
szatérésének különösebb jelentősége 
egyáltalán nincs, mert állomáshelyet 
szabadságideje leteltével foglalta el. 2, 
Ami azt a híresztelését, illeti, hogy 
Roosevelt elnök üzenetét viszi az olasz 
királyhoz és császárhoz, meg kell ál­
lapítani, hogy az amerikai nagykövet 
maga, jelentette ki megérkezesekor, 
hogy semmiféle üzenetet nem hozott 
magával-3. Az üzenetről szóló híreszte­
lés kapcsolatban áll azzal a hazugság- 
hadjárattal, amelyet az ellenséges hír­
verés folytat. E hírveres szerint az 
olasz népben miind nagyobb az elégem 
detlenség Mussolini politikájával 
szemben s as olasz uralkodóház is 
osztja ezt, az elégedetlenséget. Olasz­
országban mindenki tudja, hogy ez a 
hír valótlan s az egész olasz nép lel­
kesen áll a Duoe mögött

Hoover volt elnök szembehelyezkedik azzal, 
bőig Amerikát belekeverjék a háborúba

Newyorkból jelentek (NT!.)' Hoover 
volt elnök az Anglia, megsegítéséről 
szóló törvényjavaslattal kapcsolatban 
felszólította a képviselőkéz külügyi­
bizottságát hogy azonnal pontosan 
határozza, meg a Rooseveltnek adan­
dó felhatalmazásokat. Hoover utalt 
arra. hogy a törvényjavaslat heves né­
zeteltérésekre vezetett az Egyesült Ai«

lámák lakosságéban, éppen ezért, fel­
tétlenül szükséges annak megállapí­
tása, vájjon az elnök átengedhet-e 
amerikai hadihajókat Hoover he­
lyesli az Angliának nyújtandó meg­
felelő segítséget, szem behelyezkedik 
azonban azzal, hogy Amerikát bár­
mikén bekeverjék a háborúba

ív
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„Ahogyan az erdélyiek látják..."

Sztrinovich Jenő 
levelét megfúrta . n »

Lapunk január 3-iki számában 
„Ahogyan az erdélyiek látják" cím­
mel rámutattam néhány jelenségre, 
amelyek az anyaországból hozzánk 
került hivatalnokok magatartásában 
feltűnőek az erdélyiek szemeiben s al­
kalmasak arra, hogy bizonyos ellen­
téteket élezzenek ki erdélyiek és anya. 
országbeliek között. A cikk több olva­
sónkat válasz-írásra ihlette. Akadtak, 
akik védelmükbe vették a cikkben ki­
fogásolt hivatali modort s a rangkór­
ság gyermeteg megnyilvánulásait és 
arra az álláspontra helyezkedtek, hogy 
minderre mulaszt hatatlanul szükség 
van, mert rendnek muszáj lenni és 
elvész a világ, aláaknázódik a Te­
kintély, ha a felszabadult részek ma­
gyarja nem szokik gyorsan hozzá a 
címek használatához és a rangok 
megrettent, alázatos tiszteletéhez- A 
hozzánk érkezett válaszlevelek túlnyo­
mó többsége azonban nemcsak hogy 
helyeselte a cikkből kitetsző felfogást, 
hanem számos hasonló esetet sorol 
fel, amelyekből kitűnik, hogy az ál. 
tálunk tapasztalt jelenségek koránt­
sem elszigetelt tünetek, hanem egy 
olyan rendszernek és kczszellemnek 
általános megnyilvánulásai, amelyet 
minden halandó gondolkozást! ma­
gyar ember legfeljebb a régmúlt em­
lékei között lát szívesen.

A velünk közölt esetek közül ki kell 
emelnünk egy nagybányai magyar 
borbélymester panaszát.
A főtanácsos tfor„Mü eleim“

1021
Az anyaországból Nagybányára jött 

Sztánovich Jenő nyugalmazott pénz­
ügyi főtanácsos és felesége. Ki telelni 
jöttek a kedves és híres nyaraló-vá­
rosba, mert, mint. a tanácsos úr kije­
lentette, a visszacsatolt részeken s 
így Nagybányán is, olcsóbb az élet, 
mint Budapesten, ahol eddigi lakó­
helyük volt-

„A véletlen úgy hozta magával, — 
írja a panaszos levél, — hogy a ta­
nácsos úr éppen hozzám jött beret- 
tálkozni. Én örvendtem is neki, mint 
új vendégnek a mostani kétségbeej. 
tőén rossz üzletmenetei mellett, hiszen 
a régi vendégeim 50 százaléka eltávo­
zott. Azért a legnagyobb udvarias­
sággal szolgáltam, ki a tanácsos urat 
a lakásán hetenként kétszer, eseten­
ként 50 fillérért.''

Nem is lett volna semmi baj, ha a 
tanácsos urnák nem jutott, volna 
eszébe, hogy „abonálkozzék" a derék 
borbélymesternél. Az erre vonatkozó 
alkut a felesége őnagysága folytatta 
le a fodrászműhelyben. A borbély! 
havi öt pengőt kért heti kétszeri be- 
retválásért és havi egy hajvágásért a 
lakáson történő kiszolgálás mellett, 
az üzletben kiszolgálva pedig havi 3 
pengőt.

A nagyságos asszony sokalta ezt, az 
ipar testülettel fenyegetőzött, hivatko­
zott a nehéz megélhetést viszonyokra, 
mire a borbélymester :i-zteletlel meg­
jegyezte, hogy hiszen a anácsos úr 
maga mutatta meg neki a nyugdíj­
könyvét. amely szerint havi 333 
pengő jövedelme van s ezzel szem­
ben ő, a küzdő kisiparos alig tud 60 * 
pengőt megkeresni havonta, amiből 
csak éppen hogy tengeti magái egyik 
-napról a másikra ■ .

— De ettől függetlenül, -- telte hoz­
zá a borbélymester, — í pengőért fel­
vállalom, olcsóbban azonban igazéin

nem tudom megcsinálni-
A nagyságos asszony iz.zal távozott, 

hogy .szombatig megbeszéli a taná­
csos úrral, akkor majd menjen fel 
hozzá a segéd borotválni, mint ren­
desen s vele megüzeni a választ.

Egy pengő miatt...
ügy is történt- A borbély szomba­

ton felküldte a segédjét, aki azonban 
kis idő múlva levertem tért vissza és 
panaszolta, hogy a tanácsos ur majd 
megverte és azt mondta neki:

— Micsoda kommunsta a maga 
gazdája? Hogy mert. 5 pengőt kérni? 
Takarodjék ki innen!

„Erre én — közli vetünk a nagy­
bányai borbélymester. —■ levelet ír­
tam a tanácsos úrnak, melyben tilta­
koztam. a fenti kijelentés ellen. Hoz­
záfűztem, azt is, hogy az ügyben lé­
péseket teszek és ezzel fejeztem be 
levelem: „ha önnek nem honvcniál, 
nem fog nálam bér elv ál kozni!. .. Én 
a kért összegért vállalom a felelőssé­
get bármilyen iparhatóság előtt ■.

A levél önérzetes volt. de mégis 
udvarias. A derék borbélymester azon­
ban elkövette azt, a rettentő hibát 
hogy nem tudván milyen cím illeti 
meg az ilyen roppant nagy urakat, 
elmulasztotta nagyságosnak titulálni 
őt. A tanácsos úr ezen annyira fel­
bőszült. hogy levelet írt a borbélynak 
A levél fölényes hangja, kicsinyes 
szempontjai és nyilvánvaló tényelfer- 
dílései annyira jellemzőek, hogy teljes 
egészében, a stilush,itták kijavítása 
nélkül közöljük.

Két levél
„Válaszolom Önnek: l-ször, hogy 

ön iskolázatlan ember, 'udorn, ez 
nem lenne baj, de mint önálló iparos- 
embernek illenék annyit tudni, hogy 
egy „főtanácsos“ hivatalból valóságos 
„nagyságos“ és így a .,nagyságod" ti­
tulus dukál és semmiképpen Ön 
2-szór: segédjének mondott szavaimat 
teljes egészében fenn',ar'om- 3-szor 
mivel az ügyben eljárt a bíróságnál, 
így nekem nem, kell panaszt tennem, 
mert különben komisz stílusban író­
dott levelezőlapja alapján én tettem 
volna meg feljelentésemet. 4-szer: 
feleségemmel folytatott beszéde, mely­
hez egy ottlévö kőműveslegény is 
kontrázott, sem illő, sem udvarias, 
hanem felháborító volt. Ezek leszöge- 
zése után a ügyet elfogja intézni, a 
bíróság, a tárgyalásig ajánlom ma­
gam Sztrinovich Jenő."

A nagybányai borbélymester csak 
annyi magyarázatot fűz a főtanácsosi 
levélhez, hogy a szóban forgó kőm ű­
veslegény a borbély és a hölgy között 
lezajlott vitába kellő bocsánat-kérések 
után. mint a helyzetet ismert) páriát* 
ián fél. tisztelet teljesen avatkozott 
bele • - S végül ezeket trja a nagy­
bányai fodrász:

„Tisztelt Szerkesztő Uil Ehhez az 
egész ügyhöz csak annyi a megjegy­
zésein, hogy mi erdélyi magyarok 22 
éves kálváriánk idejében sokat tűr­
tünk, szenvedtünk, de ezerféle üldöz­
tetések ellenére is meg marad lünk ma­
gyaroknak- Igen, magyarok marad­
iunk titkon, lopva, bujkálva. . csa­
ládjainkban, templomainkban, tár­
sadalmunkban és mindennapi kör­
nyezetünkben. — konok és fanatikus 
hittel várva az órát, n percet, amikor 
Csonkamagyarország és Erdély ma­
gyarjai egymás keblére borulhatnak. 
Vájjon megérdemeljük-e azt., hogy

mindezek után egy rangkórságban 
megsértett főtanácsos kommunistá­
nak nevezzen bennünket? . .. Vádakat 
és megaláztatásokat érdemiünk mi 
testvéreinktől? • ■ Ezeket i.rdemli ma, 
gyár a magyartól?“

Így ír a nagybányai iparos. Vájjon 
fel ich ebe tételezni róla. hogy a fő- 
•anácsos feleségével tiszteletlen han 
non beszélt, midőn a horotválási ár 
ajánlatot tette? Bizonyára nem. Ma 
rad a főtanácsos rnűveietieriséget el 
áruló nevetséges és pöffeszkedő ma 
gatartdsa. ami jogossá, teszi a felte­
vést. vájjon nem ál-főtanácsos^al 
van-e dolgunk?

Mindenesetre nyugodt 'elekkel bíz­
zuk az olvasóra annak megítélését, 
hogy a fent közölt két levél közül — 
a nagybányai kisiparos hozzánk inté­
zett levelének különösen utolsó rész­
letét figyelembe véve. — melyik a-z ér­
telmesebb. nemesebb és magyarabb.

(í- h.)

Ámarosvásárhelyi ítélőtábla 
alakuló teljes ülése

Antal István államtitkár nagy beszédet mondott
Marosi nsárhelyről jelentik: (MTI.

A marosvásárhelyi ítélőtábla ma tar- 
tóttá alakuló teljes ülését, amelyen az 
igazságügyminiszter képviseletében 
dr Antal István államtitkár is megje­
lent. A teljes ülésen az. egyházi kato­
nai és polgári hatóságok képviselői is 
resztvettek Toldalaghy Mihály főis­
pán vezetésével, Dr. Szohonya Béla 
Ítélőtáblái elnök nyitotta meg az ala­
kuló teljes ülést, majd György József 
az ügyészi kar nevében szólalt fel. 
Ezután az igazságügy tninszter képvi­
seletében dr Antal István államtitkár 
mondott beszédet,

Antal Irtván államtitkár többek kö. 
zott a következőket mondotta:

— Magyarország történelmi szerepe 
évszázadokon keresztül a védőbástya 
szerepe volt a nyugati kuitura védel­
mében s ez ma is így van. A Székely­
föld viszont Magyarország védőbás­
tyája 3 ért nagyon jól tudták azok a 
nagy erdélyi fejedelmek, akik a ha­
zájuk függetlenségét nemcsak e

földért magáért, de a Királyhágón 
túli részek és népek szabadságáért is 
védelmezték. A Székelyföld e rendel­
tetése ma sem változott » e kis ország 
részének ma is minden pillanatban 
készen kell állnia saját szabadsága, 
szőkébb hazája függetlensége és az 
egész magyar föld önálló léte védel­
mében. Kétfajta a fegyverük: az a 
dicsőséges magyar kard, amelyet a 
magyar honvéd tart- kezében, s a jog­
nak és törvénynek az a :ángpallósa, 
amellyel a magyar bíró igazságot 
tesz-

Dr. Antal István államtitkár tet­
széssel fogadott beszéde után Jaross 
Béla, Farkas Jenő, dr Kálnoki Bedö 
Sándor ügyvéd, az Ügyvédi Kamara 
utolsó elnöke, üuha Tibor a négy 
székely vármegye ügyvédi kamarája 
nevében mondottak üdvözlő beszé­
det. Ezután Toldalaghv Mihály gróf 
főispán emelkedett szólásra. Az ala­
kuló teljes ülés Szobonya Béla Inök 
zárószavaival ért véget. Utána a köz­
ponti szállóban közebéd volt.

Dr Antal István államtitkár Nagyváradon
Nagy varad. Saját tud. Or Antal 

István igazságügyi államtitkár folyó 
hó 17-én este fél 12 órakor Nagyvá­
radra érkezett, hogy a nagyváradi ki­
rályi Ítélőtáblának az 1941. i ami ár hó 
:»-án délelőtt 10 órakor tartandó ün-

Ötmillió tiétsmtezeeöíezer pengő
9 Nemzeti fhiÉ múltéin tiszta jövedelme

fél százalék osztalékot fizet a Nemzeti 
— Öt erdélyi fiókintézetet állítanak fel

nepélyes teljes ülésén és az azt kővető 
diszebéden részt vegyen. Az államtit­
kár a tábla teljes ülésén, ameiyen dr 
Thury Kálmán, az uj tábiaelnök hi­
vatalos esküjét leteszi, a kormányi 
képviseli. Ugyanakkor Nagyvaradra 
érkezik dr Lutilszky Jenő igaz­
ságügyminiszteri osztályfőnök és dr 
Ágh János osztálytanácsos. Az ál­
lamtitkár és kísérete 18-án este utazik 
vissza Budapestre. Értesüléseink sze­
rint az államtitkár fogadást nem tart.

Hat
Bans

es

Budapestről jelentik: (A Magyar 
Távirati Iroda jelenti: A Magyar Nem. 
zeti Bank főtanácsa csütörtökön tar­
totta ülését, amelyen jóváhagyta a 
bank mérlegét, valamint a nyereség, 
és veszteség-számlát, mely szerint SZ 
1940-ik évi tiszta jövedelem 5.72b000 
pengő. A főtanács elhatározta, hogy 
uz üzleti eredményből a műit évivel 
azonos, tehát 6 és fél százalékos osz­
talékot, részvényenként 7 53 pengő kifi­

zetését javasolja a közgyűlésnek.
Elhatározta továbbá i M tanács. hogy 

a visszacsatolt keleti és erdélyi or­
szágrészeken Kolozsváron. Maramuros- 
szigeten, Marosvásárhelyen, Nagyvá- 
• n<1on és Szatmárnémetin fiókmtézeti t 
illit fel és e mellett Beszterceit. Cssk- 
- zeni an, Uesen, Sepsis/, etug.vorn;, ón, 
özekelyud var helyen, </., íu.gy som Ivott 
es Zilálton a korábban iiHesHett ideig­
lenes kirendeltségeket fenti tartja.

íremel Sándor
íüfeöy és fegcsíszslda

Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés 
Melegágyrámák és üvegek

Nagyvárad, Szí János m. 44-48.

Telelőm 19-13
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Bombázások Dél-Angliában 
®s Eszak-i^émelországbaii

wí*íu érte Dower pályaudvarát,
lielmsliafetiben több ház kigyulladt

Berlinből jelentik (NTI.); A vécl- 
©rőfőparancsnokság közli: a légierő 
tegnap fegyveres felderítés során 
bombázott egy csapattábort és egy 
másik célpontot Délangliában. Bár 
kedvezőtlen volt az időjárás, harci 
repülőgép-kötelékek január 16-ára 
virradó éjjel egymást követő támadá­
sokat 'intéztek egy dél angliai város 
kisebb mértékben pedig London ha­
dicélpontjai ellen is. Dower pályaud­
varát több telitalálat érte. Az angol 
kikötőkben folytattuk az alma lera­
kást. Az ellenség az elmúlt éjszaka 
Északnémetországban több helyütt 
robbanó, és gyújtóbombákat dobott. 
With elm sh af enben több ház 'ki­
gyulladt. A biztonsági és helyi szol­
gálat, valamint az önvédelmi'szerve­
zetek azonban megakadályozták a 
tüzek továbbterjedését. A kikötővi-

déken is felgyulladt néhány gyújtó- 
bomba. Ezek azonban nem okoztak 
említésre méltó károkat. Wilhelms- 
ha lenben a veszteség 20 halott és 35 
sebesült.

Egy nagyobb angol hajókaravánt 
sikerrel támadtak meg a német 

repülők.
Berlin bői jelentik (NTI.): Német 

harcirepülők csütörtökön Anglia kele­
ti partjánál több hadihajótól kísért 
nagyobb hajókaravánt támadott meg. 
Eddig beérkezett hírek szerint egy 
‘000 tonnás kereskedelmi gőzöst ©1- 
sülyesztett.

Berlinből jelentik (NT!-): A véderő- 
főparancsnoksághoz beérkezett jelen­
tések szerint a németek január 15-én 
3 ellenséges gépet lőttek le légéberc- 
ban. Német részről veszteség nem volt.

kel nagy pusztítást és tüzeket okoz­
tak, különösen a lőszertárban es La 
Valetta kikötőjében. Az öbölben hor­
ganyzó több hajót is eltaláltuk. A 
szicíliai csatornában január 10-én 
olasz repülőgép által eltalált repülő- 
gépanyahajót. melyet nagy nehézsé­
gek árán vontattak be La Valetta ki­
kötőjébe, ismét bombáztuk és meg­

rongáltuk. A támadás alatt az P*lea« 
séges légvédelem igen heves tévé-;1 
kény séget fejtett ki, de sem a lég- 
elhárítás. sern a kedvezőtlen légköri 
viszonyok nem tudták megakadályoz­
ni a német bomba vet ők fényes telje­
sítményét-
Görög támadások és olasz ellen*

támadások az albán határon.
Belgrádiból jelenti a Búd. Tud• A 

jugoszláv-albán határról jelentik, hogy 
a görög csapatok Valón a irányában 
fejtenek ki erőfeszítéseket, az olaszok 
azonban minden támadásra ellentá­
madással válaszolnak.

Athénből jelenti a MTI.: A köz- 
biztonságiigyi minisztérium jelenti: 
Január 15-én az ország belsejében 
nyugalom volt.

Csütörtök esti légiriadók London­
ban és más angol városokban

4 tizennégy .éven aluli összes gyermekekéi 
elszállítják az angol fővárosból

Eg'y angol repülőgép-anya haló 
pusztulása a Földközi-tengeren 

lefolyt legutóbbi csatában
Berlinből jelentik: Mint a Német 

Távirati Iroda értesül, a csütörtöki 
nap folyamán német zuhanó bom­
bázók újból támadást intéztek az 
Illustrious angol repülő amyahajó el­
len, amelyről az angol hírszolgálat azt 
jelentette, hogy bár a nagy föld­
közi-tengeri csatának nyomai meg­
látszanak rajta, mégis befutott egy 
földközi-tengeri kikötőbe. A táma­
dás során a német repülök egy nehéz 
és két közepes űrméretű bombatalá­
latot értek el. Német illő ékes körök 
véleménye szerint most már bizonyos­
ra vehető, hogy a brit ‘engernagyi 
hivatalnak e háború folyamán nem 
fog többé sikerülni az Illustrious! 
harcképessé tenni és szolgálatba ál­
lítania. A Német Távirati Irodának 
jól értesült katonai körökből szerzett 
további értesülése szerint a támadás 
folyamán még egy gőzöst is ért nagy 
űrméretű bombatalálat. Bár a légel­
hárító tűz igen heves volt, a támadás­
ból csak egy német harci repülőgép 
nem tért vissza-

Egy angol cirkáló is elveszett.
Londonból jelentik (Reuter): A

tengernagyi hivatal jelenti: A tenger- 
nagyii hivatal sajnálattal közli, hogy 
a Southampton nevű cirkáló teljesen 
elveszett. Southampton! a Földközi­
tengeren hadihajóink ellen intézett 
ellenséges légitámadás találat érte, 
ennek folytán tengeri erőink el­
sül y-esz tették a Southampton!, mert 
megállapították, hogy úgy sem lehe­
tett volna kikötőbe vontatni. A sze­
mélyzet nagyrésze megmenekült.

Berlinből jelentik (MTI.): Német 
zuhanó repülők, mint a Német Táv­
irati Iroda értesült, csütörtökön tá­
madást intéztek Dower pályaudvara 
ellen. A bombák célt találtak.

Német bombavetők heves táma­
dása Málta ellen.

Valahol Olaszországban. A Stcfani 
iroda légügyi tudósítójának külön je­
lentése szerint német bombavető ala­
kulatok olasz vadászrepülőgépek kísé­
retében egymást, követő hullámokban 
heves bomba támadásokat intéztek 
Málta szigetének legfontosabb katonai 
célpontjai ellen. Legnagyobb és kö­
zepes méretű robbanóbombákat és 
gyujtóbom-bákat dobtak le. amelyek-

Amsterdamból jelenti a Német Táv­
ijáéi Iroda: Az angol rádió egy késő 
esti adásában közölte, hogy csütörtök 
este a sötétség beállta után már két- 
ízben volt légiriadó. Egyes hírszolgá­
lati irodák jelentése szerint csütörtö­
kön este Anglia más részei feiett is 
jelentek meg német repülőgépek.

Amszterdamból jelenti a NTI.: 
Mint az angol rádió jelentette, a brit- 
közegészségügyi minisztérium elren­
delte, hogy valamennyi 14 éven aluli 
angol gyermeket el kell szállítani 
Londonból.
Tüzérségi szolgálatot kell teljesí­
teniük a gazdag angoloknak is.

Newyorkból jelentik (NTI.)- Az 
angol belbiztonsági miniszter rende­
leté értelmében 16—60 év között, vala­
mennyi angol állampolgár, férfi és 
nő egyaránt, tüzérségi szolgálatra vo­
nandó be. A tehetőseknek nem enge­
dik meg, hogy másokat fogadjanak 
fel maguk helyett. A tüzérségi szol­
gálatra kötelezettek havonta 48 órai

szolgálatot kötelesek teljesíteni ellen­
szolgáltatás .nélkül.
Korda Sándor magyar zsidó film­
gyáros öccse a londoni bomba» 

támadások áldozatai között.
Szabadkáról jelentik (Búd- Tud-): 

A Napló jelentése szerint London 
egyik bombázása alkalmával Korda 
Sándor öccse, Korda Tibor bomba- 
szilánktól találva halálos sebet ka­
pott. Korda Tibor bátyja mellett, szin­
tén jelentős szerepet játszott az angol 
filmgyártásban.

A Southampton angol cirkáló 
elpusztult Szicília közelében.
Londonból jelenti a MTI-: A Sou~ 

thnmpton nevű angol cirkáló Szici- 
1 ia közelében német légitámadás kö­
vetkeztében súlyosan megrongé’ó- 
dott. Hivatalos jelentés szerint a töb­
bi angol hadihajó ágyú lövéssel el­
sül y esztette - Kétszáz főnyi legénysége 
volt. Ezeknek egyrészét nem tudták 
megmenteni.

Romániába® tovább folyik 
0 magyarüldözés

Újabb meneküHcsoportok érkeztek Erdélybe. 
Á menekültek zöme Brassó környékéről való

Lemondott
a francia kormány

Lova! ismét helyet kap az új kormányban. 
Az új kormányalakuiásfól függ a német- 

francia viszony megjavulása

Marosvásárhelyről jelentik: Annak 
ellenére, hogy a bukaresti lapok né­
hány nap óta megszüntették a sajté 
harcot, Romániában tovább folyik u 
magyarüldözés. Január 15 én újabb 
magyarokat utasítottak ki a még meg­
szállás alatt lévő Dicsőszentmárfőnből. 
Olyan családokról van szó. amelyek­
nek fenntartói már korábban kénysze 
sültek magyar területre menekülni, 
családtagjaik azonban ingatlanaik 
miatt nem tudtak velük egyiddben át 
jönni, a menekült családlenntartók

közül sokan magán- és köztisztviselők 
A dicsöszentmártoni menekültek szá 

ma meghaladja a hetvenet. Erdélyben 
egyébként napról napra szaporodik a 
menekültek száma s a hatóságoknak 
nagy gondot okoz elhelyezésük. A sep 
siszentgyörgyi táborból vasárnap két 
csoportban összesen 76 család érkezett 
Kassára. A csoportban összesen 271 
menekült volt, közöttük 75 gyermek, 
A menekültek valamennyien Brassó 
környékéről valók.

Vichyből jelentik: Csütörtökön dél­
után ellenőrizhetetlen forrásból olyan 
hírek terjedtek el, hogy a kormány 
valamennyi tagja önként beadta le­
mondását, így akarván megkönnyíte­
ni Pétain tábornagynak az általa rég­
óta tervbevett új kormányalakítást. A 
kormány tagjai hír szerint közös el­
határozással hajtották végre ezt a lé­
pést. A miniszterek lemondásáról 
szóló hírt egyelőre a legnagyobb fenn­
tartással kell fogadni, mert eddig még

se milyen hiteles forrásból nem erősí­
tették meg.

Belgrndból jelentik: Berlinből je­
lenti a Vreme. Késő éjszaka érkezett 
ide az a hír hogy az egész francia 
kormány lemondott. Az új komány- 
ban egyes hírek szerint Laval is he­
lyet kap. Ha az új francia kormány 
megalakul igen nagy a valószínűség 
arra, hogy a német-francia viszony 
megjavul. Berlinben a Vichyből érke­
ző hírekkel szemben nagy tartózko­
dást tanúsítanak.

Németerszág negyvenötezer vagon 
burgonyát és tízezer vagon cukrot 
ajánlott fel Franciaország élelme­

zésére
Vichyből jnlrnti a Havas: Német­

ország felajánlott Franciaországnak, 
mégpedig megszállott és a szabad 
övezetben egyaránt, 450.000 tonna 
burgonyát és 100.000 tonna cukrot. A

Németi (iroda lom előzőén már szállí­
tott Franciaországnak 100.000 tonna 
étkezési célokat szolgáló és 50.000 
tonna ültetési célokat szolgáló burgo­
nyát.
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

nagyvarad.
SZILAGYI BE2SÖ-UTCA 5 SZÁM.

ÉLŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra í.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Teleim: 12-2"

Posta takarékpénztári esek számlánk
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 
adunk vissza

VADDISZNÓ VADÁSZATON 
VETT RÉSZT A KORMÁNYZÓ- 
Marcalgergelyből jelenti a MTI.: Es­
terházy Tamás gróf bakonyi birtokán 
háromnapos vaddisznó-vadászat volt, 
amelyen a kormányzó úr őf őrnél lósá­
ga és Albrecht királyi herceg is részt, 
vett. A vadászaton 26 vadat lőttek le- 
A zsákmány legnagyobb példányát, 
egy hatalmas vadkant a kormányzó 
lőtte- A vadászvacsorát a Bakony leg­
szebb vadászkastélyában, a Hubertus- 
lakban rendezték.

ANGELO RÓTTA APOSTOLI 
NUNC1US VISSZAÉRKEZETT A 
MAGYAR FŐVÁROSBA. Budapest­
ről jelentik (MTI): Dr. Angelo Rótta 
címzetes érsek, apostoli nuncius, a 
Szentszék budapesti követe csütörtö­
kön este visszaérkezett a magyar fő­
városba hosszabb szabadságáról. A 
szabadság során különkihallgatáson 
jelent meg XII■ Pius vápa elölt, aki­
nek jelentést tett a magyarországi 
egyházi viszonyokról.

Letették hivatali esküjüket a kúriai 
fcirók. Budapestről jelentik: iMOT) A 
m. kir. Kúria csütörtökön délelőtt dr 
Tör eky Géza titkos tanácsos elnök­
lésével teljes ülést tartott, amelynek 
keretében dr Csopey Dénes, az újon­
nan kinevezet koronaügyószhelyet-
tes tette le a hivatali esküt. Ugyan­
csak hivatali esküt tett a mai teljes 
ülésen dr Szí adits, a győri tábla 
hoz és dr Orbán József a budapesti 
táblához kinevezett kúriai bíró is.

MEGKEZDI MŰKÖDÉSÉT A BU­
KARESTI DUNA BIZOTTSÁG- 
Belgrádiból jelentik: A Politika je 
lenti Berlinből. A bukaresti Duna- 
bizottság ismét megkezdi működését. 
Arra számítanak, hogy Szoboljev 
szovjet delegátus, aki december vé­
gén hazautazott Moszkvába új utasí­
tásokkal rövidesen visszatér Buka­
restbe-

A Biharmegyei Tüdő vész Ellen Vé 
dekezö Egyesület közgyűlése Berettyó­
újfaluban. Hosszú ideje működik Be 
rettyóujfaluban dr Miskolczy Pál 
m. kir közjegyző, kormánytanácsos és 
dr vitéz Törő István m. kir tiszti­
orvos vezetése alatt a Biharvármegyei 
Tüdővész ellen Védekező Egyesület, 
amely Berettyóújfaluban 1341. január 
18-An délután 5 órakor, határozatkép­
telenség esetén pedig 1941. január 
25-én, szombaton- délután 5 Órakor 
tartja rendes közgyűlését a berettyó­
újfalui központi egészségházban, a tü­
dőgondozó intézet helyiségében a kö­
vetkező tárgysorozattal: 1. Elnöki meg­
nyitó. 2. Titkári jelentés. 3. A tüdőgon­
dozó intézet orvosának évi jelentése.
5. Az egyesület Zárszámadásának be 
mutatása, a felmentvénvek megadása.
6. 1941. évi munkaprogram tárgyá­
ban határozat. 7. Egyesület 1941. évi 
költségvetésének megállapítása. 
Esetleges indítványok.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
mindenütt a „MAGYAR LAFÜK“-at.

Nagyszalonta uj köztisztviselői. Bu­
dapestről jelentik: (A Nemzeti Újság 
Írja) A belügyminiszter Z. Szabó Já­
nos nagyszalontai lakost tanácsnokká, 
Nagy Lajost nagykörösi városi dij- 
nokot másodosztályú aljegyzővé és 
Vájná Zoltán oki. mérnököt főmér­
nökké, Nagyszalontára ideiglenes ha­
tállyal kinevezte.

ÜLÉST TART AZ UTCÁK EL­
NEVEZÉSÉRE KIJELÖLT BIZOTT­
SÁG. A nagyváradi utcák új elneve­
zésére kijelölt bizottság ma délután 
tartja ülését a városházán A bizott­
ság tagjai dr- Némelhy Gyula kano­
nok, a Szigligeti Társaság elnöke. 
Csémák Béla ref. egyházkerületi fő­
jegyző, fíerde Mária írónő. Tabéry 
Géza író. dr. Pácz Sándor városi fő- 
levéltárnak, Markovits Manó, a Ma­
gyar Párt elnöke és Árvay Árpád or­
szággyűlés: képviselő- A bizottság
csak javaslatokat tesz s az új elneve­
zéseket a közeljövőben megalakuló 
törvényhatósági bizottság fogja tör­
vényerőre emelni.

A nagyváradi magyar királyi állami 
reálgimnáziumban a magyar és román 
tagozat nyolcadik osztálya részére a 
tanítás héttfőn, január 20-án. reggel 
megkezdődik. Igazgatóság.

A nagyváradi m. kir. állami tanító 
nőképzőben és gyakori óiskolájában a 
tanítás hétfőn reggel megkezdődik.
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Újságírók helyhatósági bizonyítva- 
nya. A bármilyen célra kiadandó hely 
hatósági bizonyítványokon a jövőben a 
,,hivatásos ujságriói“ megjelölést, mel­
lőzik. Feltüntetik ellenben azt, hogy 
újságíró, de hozzáfűzik, hogy az Or­
szágos Magyar Sajt. ók a mám által ki­
állított és a fél által felmutatott, tne- 
sági igazolvány szerint milyen főosz­
tályba. illetve alosztályba tartozik

HOLLANDIÁBAN JELENTKEZNI 
KÖTELESEK A ZSIDÓ LAKOSOK 
Hágából jelentik (NTI.): Hollandia 
német birodalmi biztosa elrendelte, 
hogy Hollandiában minden zsidó je­
lentkezni köteles. Az intézkedés to­
vábbi lépést jelent a Hollandiában is 
égető fontosságú zsidókérdés megol­
dása felé.

Magántanulók figyelmébe. A nagy
váradi polgári fiúiskola igazgatósága 
a januári magán vizsgákra vonatkozó­
lag az alábbiakat közli. Írásbeli ma­
gánvizsgák január 24 és 25 An vannak.
\ szóbeli rész január 27, 23 és 29-én 
van. Felkérünk minden magántanulót 
hogy legkésőbb január A3 léli 12 óráig 
jelentkezzék a polgári fiúiskola igaz 
gatóségánál.

A VÁROSI TISZTVISELŐI ÉR 
TEKEZLET. Nagyvárad. Saját tud 
A városházán a csütörtöki szokásos 
tisztviselői értekezleten megtárgyal 
Iák a legfontosabb közigazgatási kér 
eléseket s azokat az ügyeket, -amelyek­
ben a főispán és a polgármester leg­
közelebbi budapesti útjuk alkalmával 
el fognak járni.

A NAC—Ktstext vasárnap mérik Bsz 
sze erejüket. Budapestről jelentik (A 
Magyar Távirati Iroda jelenti) A NAC. 
t.ekéző csapata január 19-én a Kistext. 
8 csapatával mérkőzik a Kis'.ext. pá­
lyán. A vendég csapattól december 
8-án kikapott a Kistext. A Kis text ezen 
a mérkőzésen ki akarja köszörülni a 
csorbát, amelyet legutóbb Na ?yvára­
don szenvedett.

tew.
Síparadicsom a Dolomitokban

♦♦*♦*♦♦*♦*♦***********************

BERLINBEN SENKI SEM TUD 
HORIA SIMA NÉMETORSZÁGI 
ÚTJÁRÓL- Belgrádból je'enti a Búd.
Tud-: Berlinből ideérkezett jelente 
sek szerint a birodalmi főváros ille­
tékes köreiben kijelentették, hogy ar­
ról, hogy Horia Sima Berlinbe utazik, 
nem tudnak semmit.

JANUÁR 22-ÉN FIZETIK BE AZ 
IPARI VÁLLALATOK AZ ERDÉ­
LYI KÖLCSÖN ELSŐ RÉSZLETÉT.
Erdély gazdasági újjáépítésére a kor­
mány „Erdélyi kölcsön“-!, bocsát ki.
A kölcsön összege 500 millió pengő- 
Az ipari vállalatok által jegyzett rész 
első negyedét, január 22-én fizetik a 
vállalatok. A további befizetések áp­
rilisban következnek. Ezzel az erdélyi 
kölcsön sikere javarészt biztosítva 
van. Most már hamarosan hozzá­
kezdenek a kormány erdélyi pro­
gramjának megvalósításához.

Vasutasok, vasutasny ugdijasok! Az 
ötvenezren felüli taglétszámú vasuta- 
sok családgondozó Országos Egyesüle­
te központi kiküldötte vasárnap, ja­
nuár 19-én. délelőtt 10 órakor előadást 
tart a Vasutasok Szövetkezete, Nil- 
gesz telep 1. számú helyiségében. Sa­
ját és családja érdekében mindenki 
jelenjen meg. Csekély tagdíjak, magas 
segélyek és köles önsegélyek.

VÁROSI KEZELÉSBE KERÜL A 
JÁRVÁNYKOR HÁZ. Tegnap Nagy­
váradon járt dr- Sarka bJügyminész- 
teriumi titkár a helybeli közegészség, 
ügyi intézmények ügyében. Vizsgála­
tai során annak a véleményének adott 
kifejezést, hogy a nagyváradi .jár­
ványkórházat az állam kezeléséből 
ismét a varos házi kezelésébe adják 
ahogy az az egész országban szokásos.

Városi zeneiskola létesül Nagyvára­
don, Már hosszú idő óta felmerült 
Nagyváradon egy városi zeneiskola lé­
tesítésének a kérdése. \ polgármester 
a napokban elhatározta, hogy fölállít­
ja az iskolát s annak költségeit., már 
az idei költségvetésbe fölveszi. Az elő­
irányzások szerint 3 rendes é« 3 óra­
adó tanárt fog foglalkoztatni az isko­
la, amely állami felügyelet alatt áll­
va, hivatalos és törvényes erejű bizo­
nyítvány kiállítására jogosult.. Az is­
kola egyelőre 100 növendék befogadá­
sára számit.

Házassági kölcsönök Olaszország
ban. Rómából jelentik: A fasiszta kor­
mány nagy gondot fordít a népesedési 
politikára és mindent megtesz a háza- 
sulások megkönnyítésére. A különbö­
ző kedvezményeken kívül, amelyekben 
a sokgyermekes családokat részesítik, 
a házasságok megkötését házassági 
kölcsönökkel igyekeznek megkönnyíte­
ni. 1940 első kilenc hónapjában 34.408 
fiatal pár kapott Olaszországban há­
zassági kölcsönt, összesen 69.1 millió 
lira értékben. Az egyes házassági köl­
csönök 1400—1800 lírára rúgtak..

Temetés. S a áp y Miklós IS éves 
korában meghalt. Temetése szombaton 
délután 3 órakor lesz a Steinberger 
kápolnából. (Erdélyi „Concordia‘.)

Az idén is megrendezik a tűzoltó 
tiszti tanfolyamokat. Nagyvárad Sa­
ját tud. Belügyminiszteri rendelet, ér­
kezett a városházára, amelynek ér- 
leimében az idén is megrendezik « 
tűzoltó tiszti tanfolyamot. Akik a 
tiszti tanfolyamon szándékoznak 
résztvenni, előzőleg a járási tiszti 
tanfolyamot február 17 és április 2c. 
között tartják meg, az országos tisz- 
titanfolya.mot pedig május 12 és de­
cember 13 között, mindkettőt Buda­
pesten.
Az Országos Mentösgyesülei veszi ál 

Nagyváradon a mentőszolgálstcst, Az
Országos Mentőegyesület titkára dr 
Littke Henrich tisztifőorvos és. Rebák 
Tamás tüzoltófőpara-ncsnok társaságé- 
ban tegnap tisztelgő látogatást tért dr 
Soós István polgármesternél. Dr Littke 
a polgármesternél tett, látogatása so­
rán ajánlatot tett arra nézve, hogy a 
város mentőszolgálatát az Országos 
Mentőegyesület, átvenné s hajlandó 
3—4 modern mentőkocsit, fölszerelni, 
mentőorvost és mintegy S főnyi le­
génységet tartani. A nagyváradi men­
tőszolgálatot. eddig a tűzoltók látták 
el s minthogy a. polgármester meggyő- 
ződött arról, hogy a Mentőegyesület 
ajánlata igen kedvező, esetleg már feb­
ruár 1-én a belügyminiszter um jóvá­
hagyása után meg is kezdi működé­
sét. az országos Mentőegyesület nagy­
váradi csoportja.

Szép bútort akar ?

Ne vegyen még ||

várfon 8
Kifosztottak egy bükki uy aralóL Ko­

lozsvárról jelentik: A Bükkben levő 
egyik nyaraló tulajdonosa feljelentést 
tett ismeretlen tettesek ellen, akik M 
elmúlt, éjszaka feltörték a nyári iaK 
ajtaját és onnan minden holmit, kerti 
bútorokat és nyári ruhaneműeket el­
hordták. Az anyagi kár több mint 300 
pengő. A feljelentés alapján a rendőr- 
ség bűnügyi osztályának közegei azon­
nal helyszíni szemlét tartottak s amint 
értesülünk, mindjárt az első 24 órában 
le is tartóztattak egy gyanús egyént, 
aki azonban kihallgatása során tagad- 
ta, hogy része lett voln i a nyaralóban 
elkövetett betörésben. Bizonyos jelek * 
szerint azonban kétségtelenül 6 sz 
egyik tettese a betörésnek. A rendőrség 
bűnügyi osztálya most a bűntársak 
után nyomoz.
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MAGYAR LAPOK

.ftßaßyctrct&zag magva tikár lenni 
ftozep-Ettrópában az egészséges 
fejlődésnekt(

V" ww™,'' ' '

Berlinből jelentik; (NTI) Egy berlini 
íap hosszabb cikket közöl G r a t z 
Gusztáv volt miniszter tollából Ma­
gyarország külpolitikája a világhábo­
rú óta“ címmel. Gratz Gusztáv hangsú­
lyozza, hogy a magyar külpolitika leg­
főbb kérdése és legiontosabb célja az 
elmúlt két évtized alatt mindig a bé­
keszerződés revíziója volt. Magától ér­
tetődik, hogy ennek a politikának kö­
vetésében Magyarország elsősorban 
azokhoz a hatalmakhoz vonzódott, 
akik maguk is kegyetlen bánásmódot 
szenvedtek a békekötés következté­
ben, mint, például Németország és . 
Olaszország. Foglalkozik ezután a j 
Bethlen-kormány külpolitikai célkitű­
zéseivel. Ennek a kormánynak törek­
vése — írja — arra Irányult, hogy 
Magyarországot kiszabadítsa a kisan- 
tant gyűrűjéből. Itt behatóan méltat­
ja a magyar—olasz közeledés jelentő­
ségét Olaszország szempontjából is. A 
következőkben a Gömbös kormány 
külpolitikai tevékenységével foglalko­
zik. Rámutat arra, hogy ez a kormány 
voit az, amely a Németországhoz való 
kapcsolatokat kiépítette. Szilard meg­
győződése volt, hogy Magyarország 
csupán a német birodalommal való 
szoros összeköttetésben érheti el poli­
tikai céljait. Gömbös halála után utó­
dai folytatták ezt a politikai irányt, 
amelyet 6 követett. Megemlékezik ez­
után Felsőm agyarország és Kárpátal ­
ja, valamint Északerdő!y visszatérésé­
ről és megállapítja, hogy ezt a sikert 
nem lehetett volna elérni, ha kfagyar- 
ország húsz év Óta minden ingadozás 
nélkül követett külpolitikájával nem 
teremtette volna meg ennek előfeltéte­
leit. Magyarország külpolitikái célja, 
mondja befejezésül, ugyanaz maradt, 
amelyet az ország kezdettől togva kö­
vetett. Magától értetődik, hogy Ma­
gyarország érdeklődése elsősorban Kö-

Gratz Gusztáv voit miniszter cikke Magyar- 
ország külpolitikájáról egy berlini lapbu.a

zőpeurópára irányul. Magyarország a 
tengelyhatalmak vezetőszerepének 
készséges elismerése mellett magva 
akar lenni Közép-Európa téli részében 
az egészséges fejlődésnek. Ennek a 
feladatnak megfeleléséhez egyrészt 
gondosan ügyelni kell arra, hogy belső

erejét megtartsa, másrészt való és ba­
ráti alapokra helyezze Jugoszláviához 
és Romániához való viszonyát, Ezidő 
szerint ezt a magyar jugoszláv vi­
szony terén sokkal inkább ikerült el­
érni, mint a magyar—román viszony 
terén.

Minden háztulajdonos tóteles 
házadóvallomási swet beadni

A polgármester a következő, minden 
háztulajdonost érdeklő hirdetményt 
adta ki:

A M. kir. Pénzügyminiszter Ur 
400/1940. P M. számú rende’éte 15. § 
1-ső bekezdése alapján elrendelte,
hoity 1941. február hó 28 ig minden 
háztulajdonos köteles házcdóvallo 
mást ívet beadni, tekintet nélkül orra, 
hogy a ház adómentes-e vagy nem.

Házadé alá eső épületek i csoport­
ba oszthatók: egyik csoportba a lakó­
házak. második csoportba egyéb épü­
letek. ha a fennállásuk állandó jel­
legű.

A bevallás az erre n célra szol 
gáló nyomtatványon Nagyvárai város 
adóhivatalánál, földszint 19. sz. szó 
bábán, fi illetve 12 fillérért kapható 
házbérbevallási íven kell teljesíteni 
és azt kitöltés után ugyanebben a 
helyiségben beadni,

A házbérbevallási íven az 1940 év 
utolsó évnegyedében (házb írnegyed­
ben járó n y e r s h á zb é rj ö v c delemnek 
egy teljes évre átszámított, vagyis 4 
évnegyedre eső összeget kell beállí­
tani. Ha pedig a. bér nem évnegye­
denként fizetendő, hanem havonta, 
úgy adóalapul az 1910. évi november

Kolozsváron tartják meg 
u erdélyi vasúti tarifaértekezletef

Az értekezlet célja az erdélyi áruszállítás megkönnyítése
Budapestről jelentik: Mint a Pesti 

Tőzsde beavatott helyről értesül, uz 
erdélyi vasút és autóforyalmi tarifák 
tekintetében felmerülő kívánságok 
megbeszélése végett a -MÁV igazgató­
sága még január hó folyamán Kolozs­
váron vasúti tarifaértekezletet tart, — 
Erre az értekezletre Magyarország 
gazdasági érdekeltségei közül csak a 
Budapesti Kereskedelmi és Iparkama­
rát hívják még, de ezenfelül résztvcsK- 
nok természetesen a maros vásárhelyi 
es a kolozsvári kereskedelmi és ipar­
kamarák is.

óz erdélyi gazdasági életnek máris 
kimos tarifális kívánsága merült fel 
és pedig nagyobbrészt, mindenféle 
egyes cikkekre vonatkozó í ári fa kedvez­
mények dolgában. Így például úgy az 
erdélyi belső forgalomban, mint az on­
nan ideirányuló kiviteli, valamim be­
hoztál! forgalomban különleges ked­
vezményeket kernel; az ásványi cik­
kekre, ércekre es egyebekre, tv óbbá 
a bő; zéki és a málnási vízre, hasonló­
képpen tüzelőfa, fii rész cilia, sib. szál­
lítására. itt közbevelően meg kell je­

gyezni, hogy az erdélyi fűrészáruk 
szállítása Úgy az anyaország, mint 
külföldi viszonylatban maris megin­
dult. Ezért roppant szükség van arra 
is, hogy a visszakerült, erdélyi részek 
fűrésztelepei megfelelő kedvező export 
tarifakedvezményeket kapjanak.

A lényeg az egész tarifa,tárgyalás­
nak az, hogy a kormány el van hatá 
rozva támogatni Erdélynek azt a ki 
vánságát, hogy termékei számára lene 
tőleg uj piacokat nyithasson’ és ezek 
hez a. piacokhoz olcsón hozzáférjen

Különösen megnehezíti azonban eze­
ket. az Erdélyi tarifális kívánságainak 
mérlegelését az. hogy az erdélyi for 
galócában többszörös átrakással is ke! 
számolni és pedig vasútról teherautó­
ra, viszont teherautóról megint vasút­
ra. Mindezeket a kívánságokat a MAV 
kiküldöttei a kolozsvári tarifa értekez­
leten meg fogják hallgatni, jegyzékbe 
fogják venni és ez alapon fognak a 
kérdésről esetleg ujnbb részletező tár­
gyalásuk alapján, a MÁV igazgatósága 
ná,i, illetve a kereskedelemügyi és köz­
lekedésügyi minisizteriumban dönteni.

hóra eső nyersházbérjövedelem 12 hó­
napra átszámított összegét kell be­
vallani. Olyan helyeken, ahol nem év­
negyedek szerint., hanem évenként 
egyszerre, vagy félévenként fizetik a 
házbért, az 1940. évre járó bér, illető­
leg az 1940. év második félévére jaró 
bérnek a kétszerese szolgál adóala­
pul. Ha a házbért hetenként fizetik, 
akkor az 1940. év november havában 
4 hetet, és 2 napot számítva, — fize­
tő t* bér. 12-szeres összege a házadó 
alapja, A földadó alá nem eső házi­
kert és udvartér hasznába Iáért fize­
tett, bérösszeget abban az esetben is a 
házadóalaphoz kell számítani, ha az 
érte járó bérösszeget az épület béré­
től elkülönítve állapították ni eg,

A bérbe nem adattJ lakásoknál 
vagy lakrészeknél bérjövedelem hiá­
nyában azt a Tmszonérftfcet k-■ 11 meg­
jelölni, amelyet a lakásért vagy lak­
részért bérbeadás útján lehetne el­
érni.

Ha a házbirtokos a, házad ó beval­
lását a fentírt határidőben be nem 
adónak 5%-át, ha pedig a bevalló.,« 
beadására hozzáintézett felhívásnak a 
kitűzött határidőn belül n mi tesz 
eleget, a megállapított adónak 10®Vát 
fizeti birság fejében, a. H. XI. ö 26. § 
1-ső bekezdése értelmében.

Adócsalást követ el aki a cél­
ból. hogy valaki a házaló ;*'ól egész­
ben vagy részben mentesüljön:

1. az adóbevallásban tudva valót­
lan adatokat vezet be, vagy abból 
adóköteles jövedelmet szándékosan 
kihagy;

2. a házbérjövedelmet az adóévet 
megelőző utolsó évnegyedre 'házbér-- 
negyedre) leszállítja, de a következő 
időszakra újból felemeli, hogy ily 
módon a megállapítandó ■ adóalap a?, 
egész évre tényleg beszedett bérnél 
kevesebb legyen.

- Az adócsalás miatt kiszabható sza­
badságvesztésbüntetésen felül minden 
esetben mellékbüntetésként kiszaban­
dó pénzbüntetés a veszélyeztetett adó 
egyszeresétől nyolcszorosáig terjed­
het, a H. H. Ü. 27. § értelmében.

Nagyvárad. 1941. január 15.

Dr Gynpay,
h. Dolgai mester.

Telefon oszlopokból 
fűrészelt száraz

tűzifa
kapható :

Fa és Szénkersskedelmir.t,

Sánc utca 16, Telefon: 18-09.

A Ferdincmd-hid környé­
kére telepítik a Nyugati 

pályaudvart
’"'öntés előtt a budapesti Berlint tér 

átépítésének kérdése

Btidapcsírő1 jelentik: A Berlini Kór 
rendezésének kérdése előtérbe került 
és ezzel kapcsolatosan aktuálissá vált 
a Nyugati pályaudvar kitelepítésének 
kérdése is. A Nyugati pályaudvart 
1875-ben építették és akkor a pálya­
testet áthidaló Ferdinánd híddal 
együtt 4 millió forintba került Termé­
szetesen ma már nagyon bent van a 
városban a Nyugati s ezért a Fsrdinánd 
hid közelébe tervezik uj felépítését.

Mint értesülünk, a MÁV hajlandó a 
pályaudvar kihelyezésére. Hz a kihe­
lyezés a Ferdinánd-hid vidékére kívá­
natosaink látszik vasutforgalmi szem­
pontokból is. Errevonatkozólag a dön­
tés hamarosan meg lesz, az előkészí­
téssel kapcsolatos tanulmányok előre­
haladott állapotban vannak.

A pályaudvar áttelepítésének kérdése 
élénken érdekelheti az erdélyi utaso­
kat is. mivel az Erdélyből Budapestre 
érkező vonatok nagyrésze erre a pá­
lyaudvarra fut be.

í •

RADIO
SZOMBAT, JANUÁR 18.

Budapest T.
6.40 Ébresztő. Torna. Étrend. Hang­

lemezek.
10.20 „Költők börtönben.“
10.45 „Mit nézzünk meg?'1 A római 

a Nemzeti Múzeumban. Ismer­
teti dr Erdélyi Gizella. Felolva­
sás.

12.10 A Rádió Szalonzenekara.
13.30 Hanglemezek.
15.20 Szórakoztató zene. Hangvolvétel.
16.10 Ifjúsági rádió. Vezeti Kilián Z.

Bélyeggyűjtő gyerekeknek. A 
rádió gyermekjátszócsoportjának 
Posta Bélyegmúzeumában, Kül­
földi bélyegek. Vezeti Kilián L.
Előadják a gyermekszereplők.

17.15 Veress Károly és fia cigány-
zenekara.

18.00 Házassági alap. Nyirő József el­
beszélése. Felolvassa Sala Ho­
mokos.

19.25 Rachmaninov: IT. zongoraver­
seny (c-moli). Előadja Sergej
Rachmaninov. Hanglemez.

19.20 Operettek az Operaházból. Köz­
reműködik az Operaház zene­
kara, Osvátli Julia, Walter Ró­
zsi, Laurisin Lajos és Uflvardy 
Tibor, az Operaház tagjai. Ve­
zényel Fridi Frigyes.

20.40 Innen-onnan. Ilangkópek.
21.10 A Magyar Revü Tánczenekara. 
22.80 Gáspár Lajos cigányzenekara

muzsikál. (Külső közvetítés.)
23.20 Mikor nagyanyáink szerelmesek 

voltak. Hanglemezek.

Budapest II.
17.45 Habán Mihály verseiből ad elő. 
18.00 Solymossy Lajos iazz-zongora

számai.
18.25 A földmivclésügyi minisztérium 

mezőgazdasági félórája.
10.00 Hanglemezek.
20.00 Hírek.
20.10 Ügetőversenyeredmcn.v ok.

0.20 Oláh Kálmán cigányzenekara 
muzsikál. (Külső közvetítés.)

21.10 A gyarmati regény. Szávai Nán* 
dór előadása.

21.40 Időjárásjelentés.
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Vita a városi telepek körül
Méa néhány szót a telekfelosztásokról

Irta: Kőszeghy József

Urszinyi Pál mérnök, a Magyar La 
pok vasárnapi számában újból szóba 
hozta a város körül keletkezett telek- 
felosztások ügyét. Még a világháború 
előtti időkben, a Nilgesz telep felosz­
tása alkalmával rögzítette a m. kir. 
belügyminiszter azt az elvet, hogy a 
közműveket az uj telektulajdonosok 
költségére kell elkészíteni. Minthogy 
ekkor a városi törvényhatóság védte a 
parcellázókat a várossal szemben, a 
Uiekfelosztási szabályrendeletben akép­
pen intézkedtünk, hogy a vízvezeték 
csatorna és világítás költségeinek a 
felét, az utburkoló munkák költségeit 
pedig egészben fizessék meg a telektu 
iajdonosok. Ebben akkor volt is ráció 
mert amikor 4.75 százalékért kaptuk 
a hosszúlejáratú kölcsönöket, ai üze­
mi dijakból a tőkebefektetés tö teszté- 
sére is jutott. Az első telekfelosztásvk 
engedélyokmányaiban a közművek 
költségeit ez a szabályrendelet hatá­
rozta meg. Jóval később, amikor a köl­
csönök kora lejárt, egészben követelte 
a város az üzemi befektetések költsé­
geit is. Amennyiben tmát vatamely 
telekfelosztás engedély alapjait ké­
szült, a feltételeket fenntiek szerint 
körvonalazták. A parcel!ázók ezeket a 
feltételeket az adásvételi szerződések­
ben a felekkel közölték is. Nem áll te­
hát az, hogy a vevő vaktában és kellő 
tájékozás nélkül vette volna a telkét.

Ä nagyobb telekfelosztások azonban 
6aár javarészben végre vo'tak hajtva, 
mikor a felosztási engedélyt kérték. 
Hogy legalább a közművekre vonat­
kozó kötelezettséget mentsük, igyekez­
tünk a felosztásokat legalizálni. Tel­
jes ereje azonban ez eljárásnak nem 
lehetett, mert különben azon kellett 
volna kezdeni, hogy a már felépült 
vályogházak százait lebontsuk, mert 
ilyenek építését a szabályrendelet nem 
engedi meg. Megállapítom itt, hogy 
tudtommal a hatóság egyetlenegy ház 
lebontását sem foganatosította, még 
akkor sem, mikor az a ház a szabá­
lyozási vonal megrontásával az útba 
épült és a lebontást elrendelő határo­
zat jogerőre emelkedett.

Felvethető a kérdés: miért nem kö­
vetelte a város azonnal a közmüvek 
kiépítiését? Ennek hármas oka volt: 
mert az állam sem követelte; mert 
nem volt rá törvényes jogalap és mert 
műszaki okokból sem volt rá lehető 
ség. A viz odavezetése és elvezetése 
távoli telepeken nem hajtható végre, 
csak ha a vízvezetéki főcső és a gyüj 
tőcsatorna ott már rendelkezésre all 
A világítást, melyhez csak osziop meg 
drót kell, a legtöbb telepen hamar 
meg is csinálták.

Urszinyi mérnök ur szerint erkölcs 
felen eljárás volt, hogy a hatóság 
olyan magasan fekvő helyekre is adok 
felosztási engedélyt, ahová nem megy 
fel a viz és olyan mély helyekre, ame­
lyeket nem lehet lecsatornázni. Tud 
tómmal a vizvonal fölött a város so­
ha sem adott ki rendszerinti felosztási 
engedélyt. A Nilgesz, Tab érv és Biró 
telepeken én csak nagy szőlcpaicellá­
kat, nem házhelyeket osztottam ki, 
mert ily helyeken a. hegy elpre,letörő 
sodását vétkes könnyeiműsógnek iár­
tom. Különben a turbina s'.vattyuk 
ide is felviszik a vizel, ho, a szüksé 
úgy kívánja, csakúgy, mint a kolozs­
vári Fellegvárba, A mély heiyekcn pc-

délyt, az utcák szintje és a küszöbma- 
gasság a környező utak szintjében kel­
lett, hogy álljon. Valószínű, hogy az 
építkezők nem is jelentkeztek a kü­
szöbmagasság kitűzéséért, nogy az ut­
ca feltöltésével járó Költségeket elke­
rülhessék. hanem építették az ó vá­
lyogházaikat, mint a környező yadpar­
cel Iák köztársasága. Hogy 1930 után 
mi történt, azt nem tudom.

A baj eredendő oka abban rejlett- 
hogy azelőtt a parcellázás terveihez 
sohasem kívánták a magassági terve­
ket: az utcák hosszszelvényeit. Ezt 
mindig a város állapította meg, mikor 
a közműveket elkészítette. Maga az ál­
lam sem gondoskodott eme tervekről.
Am, mikor egyszerre százával jöttek 
az utcák és ezrével a házak, a város­
nak harminc mérnökre is lett volna 
szüksége, hogy az utcák szintjét és ez­
zel a küszöbmagasságot megállapít­
hassa. Fizikailag képtelen helyzet ál­
lott elő; igy történt, hogy úgy az ál­
lami. mint. a magán parcellákon a tu­
lajdonosok a mély völgyeket is be­
építették. melyeket a rendszerint! ut­
cai csatornával keresztezni nem lehet.
Már pedig az aki a hatóságtól a kü­
szöbmagasság megállapítását nem ké­
ri, éppen olyan kihágást kővel el, 
mint. aki nem kér építési engedélyt.
Az események erkölcsi értekét korunk 
szellemi színvonalától elválasztani 
nem lehet.

A helyzet csak az 1938 augusztusában 
kiadott uj közigazgatási román tör­
vény nyomán javult, mert ez a tör­
vény kategórikusan kimondotta, hogy 
addig nincs parcellázás, m:g az ösz- 
szes közművek el nem készülnek, vagy 
a költségeket, letétbe nem helyez,k. Ha 
ez a törvény 1920-ban rendelkezésre ál­
lott volna, az összes telekfelosztasi mi­
zériákat meg lehetett volna akadályoz­
ni. Különben ugyanilyen cajox merül­
tek fel a. Budapest környéki telekfel­
osztások körül is; itt is csak a varos- 
rendezésről és építésügyről szóló 193.-. 
évi VI. t. cikk segített a bajokon. Erne 
törvények időszerűségét az események 
diktálták, melyek a háború után min­
denhol felütötték a fejüket.

A Magyar Lapok hasábjain dr Bér­
ezi Endre ur lelkes, cikket ír a telepek, 
főként az Őssi telep érdekében Vég­
ződésem, hogy az a telep örök i-.ökig 
a helyén marad. Itt. is csak arról le­
het szó, hogy a mély gödrökben az ut­
cák szintjét ki kell emelni. Öss: per­
sze hegynek felfelé nem lehet lecsa­
tornázni, mert arra a város soha sem 
gondolt, hogy az őssi mocsárból vala­
ha is város legyen; igy Lát a Körös 
balparti szennyes viz főgyűjtőt a Szé­
les utcai hídnál vittük át a Koros 
alatt. Minthogy azonban az őssi terü­
let elmocsárosodása a megfelelő viz- 
levczetés hiánya folytán -állott elő, ezen 
pedig ilyen nagyesésü területen, mint 
a Körös völgye, könnyű segíteni más­
részt pedig mivel őssi alatt öntözni 
való terület van elég, Őssi mii terüle­
tét is vígan le lehet majd csatornázni, 
ha évek múltán erre rá kerül a sor. 
Egyelőre holmi nagystílű ••ándezkedés- 
röl, melyeket, mint maga Bárczy ur 
is megállapítja, nem lehet végrehaj­
tani, ne tessék megijedni. Az urban.z- 
mus sokkal súlyosabb prob.émákat is 
megoldott már. Különben is a legtöbb 
város ott kezdi, ahol ma Őssi áll.

Hogy az akkori parcellázok speku­
láltak és kerestek, az bizonyos. Sőt

szélhámosok is dolgoztak akkor. Min­
den mozgalom alapja materiális A 
kritikát nem is szabad rossz néven 
venni, ha az csak szakszerű és alapos 
és minden egyéb tendenciájú. De állí­
tom, hogy a városépítés nem is olyan 
egyszerű dolog. Nagyon rókán hozza 
szólnak, akik édes keveset értenek 
hozzá Az ilyenekre gondolva 
rém eme vitában szerepelt összes ura- 
kát, hogy a következén lő adómat ma­
gukra ne vegyék) - előadóm néhai 
való Gregtiss Ágoston nagyszer J p i- 
sziflázsát az állatok gyűléséről. Ősz- 
szesereglének vala az állatoK, hogy 
kinek-kinek kiosszák a neki való sze­
repet Utoljára a szamár járult az el­
nöklő oroszlán elé: Elnök ur. hát én 
mit cs háljak? Az oroszlán dönt. le 
fiam csak Írjál krlókat!

Gyulav Pál, a nagv kr.t.kus is hal 
lotta Gregussnak ezt az adomáját s 
ezt ír ndják, nem is haragudott, orte.

AftsMütdetések
iiavanként 10 fillér, óliós! keresőim«»I» 

25°/c kedvezmény

Lakás

színház

Kiadó két bútorozott szoba, külön 
bejárattal, fürdőszoba, használattal. 
Hitler Adolf u. 59. 544

Keresztény családnál kiadó kis szo­
ba üresen fürdőszoba használattal, — 
tisztviselőnő részére. Zalezsák, Rákó­
czi ut 22. szám.________ 5Ű5

2 szobás, fürdőszobás lakást kei’es 
gyermektelen házaspár április vagv
május 1 -re. Tónk. Körös utca 32.__497

Kiadó február 1-re 3 szobás, tserep- 
kályhás parkettes lakás. Cscngery u 
29 _ Egy szoba különbejáratu. 524

Keresek központban modern kétszo­
bás, fürdőszobás lakást. Cimet, kiadó­
ba kérek._______________________ *5?

Két szobás, fürdőszobás parkettes 
lakás Sztaroveszky u azonna’ra kiadó. 
Értekezni Wesselényi utca 4. ív. Pere­
ces u.) Óvoda.____________________ 522,

Kiadó 4 szobás magánház. Érdeklőd, 
m Lakatos s^ucs üzlet, Széchenyi tér 
6. szám.  531

A színházi iroda közleményei 
_ Filléres helyárakkal: Az Ördög 

nem alszik. Szombaton délután 4 óra­
kor Vaszarv Gábor nagysikerű zenés 
vigjátéka: az Ördög nem alszik lesz 
a színház műsorán filléres helvárak­
kal. Minden földszinti jegy 80 fillér, 
minden emeleti jegy 50 fillér, páholy 
5 személyre 4 pengő.

— Bécsi gyors — operett bemutató 
_ szombaton este. Teljesen készen 
várja a szombat, esti előadást a szín­
ház teljes személyzete, hegy bemutas 
sa Nagyvárad közönségének a színhá­
zi szezon nagysikerű újdonságát Kel­
lér Dezső és Sándor Jenő legújabb 
operettjét, a Bécsi gyorsot.. Nagy és 
gondos előkészületek után egy olyan 
operettel lepik meg a közönséget, ami 
a békevilág nagy operettjeire emlékez­
tet. A Bécsi gyors romantikus huszár- 
történet, tele szebbnél-szebb n elódikus 
zeneszámmal. táncokkal. A szövege 
szellemes, ötletes és fordulatos. A bé­
csi gyors a Fővárosi Operettszinhaz 
állandó műsora. A nagyváradi előadás 
külön érdekessége a teljesen uj dísz­
letek, amiket az igazgatóság direkt er­
re az előadásra készíttetett — A bu­
dapesti ruhák meglepetés számba men­
nek. A ragyogó fővárosi kiállítás, 
szihpompás jelmezek. Szereposztása 
parádés. A főszerepeket: !v>mlós Juci, 
Fónay Márta, Bappert Dodi. Keleti 
Aranka, Berengh Béla. v Molnár Iván, 
Felhő Ervin, Nagy Ferenc, Tanay 
Emil, Bihari Zoltán ját.szák. A zene­
kart Szathmáry Endre vezényli. A tán 
eokat Szabó Jenő tanította be A becs) 
oyors szombaton este háromnegyed 8 
órakor A. bérletben, vasárnap délután 
4 órakor és este háromnegyed 8 óra 
kor B. bérletben tesz a színház mű­
során. mindenkor rendes helyárakkal

Heti műsor:
Szombat délután 4 órakor fillére 

hely árakkal: Az ördög nem alszik ze­
nés vígjáték Minden földsz nti jegy 80 
fillér, minden emeleti jegy 50 fillér, 
páholy 5 személyre 4 pengő.

Szombat este háromnegyed 8 órakor 
c.perétt bemutató: Bécsi gyors. Roman 
tikus huszároperett 3 felvonásban. A 
bérletben. IV-ndes helyárakkal.

Vasárnap délután 4 órakor: Bécsi 
gyors.

Vasárnap este háromnegyed 8 Óra­
kor Bécsi gyors.

Hétfő este háromnegyed 8 órakor:
Bécsi gyors. B. bérletben.

Angol és francia varrást olcsrn vál- 
,al, házaknál is. perfekt, varrónő. Ma­
dár u. 22. Ozv. Varjuné. 53(4

Més-i/étet
Aranyat, ezüstöt, ékszert magas 

áron veszek. Haslinger ékszerész. Rá­
kóczi ut 8.  545

Nagykágyán. régi posta, helyiség, 3 
szobás lakás, hozzávaló gazdasági épü­
letek 2080 ól kert területtel, 4(100 pen­
gőért szabadkézből eladó. Értekezni
helyszínen,_______     _534

Eladó a váradi hegyen 2 hold szőlő 
gyümölcsössel, házzal, gazdasági épü­
letekkel. Varga József, Hering oldal,
SziH’a ut 6. L ____ ,_____ __ _

Keleti és hazai oerzsaszőnyegeket 
magas árban veszek. Címeket „kész­
pénz“ jeligére kiadóba. ________

Régi miniatűr festményeket muzeá­
lis régiségeket vennék. Címeket a ki­
adóba kérek. 53j>

Bladó 2 hold szőlő lakással, Nagysé- 
tétág 15. szám.

Miési wee
Fiatal kiszolgáló leányt felvesz Osz­

tás és Társa. Rákóczi ut 1. ___540
Agilis helyi ügynökök gyógyszertá­

rák és drogériák látogatásán lehete­
tik a Vegyi és Élelmiszeripari r.t.- 

.. aional. _________________ -
Kiszolgáló leány felvétetik. Toncz 

András, Rákóczi u. 25.
ÜGYES és FÜRGE lapkihordókat és 

lapkihordóasszonyokat keresünk I« 
fizetései. Jelentkezni lehet a Magyar 
Lapok kiadóhivatalában

Miést km$

■

Jobb nő elmenne háztartást vezemi, 
vagy szakácsnőnek plébániára, falura 
is. Cim: Szaniszló u. 18. Kuicsárrn

Házvezetőnőnek ajánlkozik középko­
rú intelligens nő, falusi háztartás a 
is jártas. Cim D. G. Nagyvarad, Sza 
badság utca 3._____ ______ _______ _ -

Gazdasszonynak ajánlkozom, PW- 
korláttal plébániára, csendororsre■ 
bárhová vidékre is. Cím a k’adóban.

Kiadótulajdonos:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RT

Fő- és felclcsszeikesztő: Felelős kiadó:
Br Paúl icpiid .jyöSÄ»

igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. k 
körforgógépén. Nagyvárad. Szilágy* 

Dezső-utca S. szám.dig, ha oda egyáltalán kértek s kap­
lak építési, vagy telekfelosztási enge


